
              华侨港澳台联考培训中心 

北京博飞教育中心                                                                                                                      网  址：http://www.pkuzyw.com 1

港澳台联考复习资料 
历史综合测试（十四） 

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2. 5 分，共 75 分。在每小题所列的 4 个选项中，只有一个是符合题目要求的。 
1、天山南北地区正式归属于我国中央集权政权统治之下，开始于（ ） 
A、秦王朝时 B 西汉时期 C、隋朝统治时期 D、唐朝初期 2、汉武帝能实行“大一统”的根本原因在于（ ） 
A、封建经济的繁荣 B、儒家地位的提高 
C、反击匈奴的胜利 D、王国问题的解决 
3、北魏实行均田制的根本原因是（ ） 
A、汉族地主的建议 B、南北对峙的形势 
C、民族矛盾的激化 D、中原地区先进经济形态的迫使 
4、唐诗人温庭筠的《送渤海王子归国》：“疆理虽重海，车书本一家。盛勋归故国，佳句在中华。”此诗反映的是（ ） 
A、南诏与唐朝关系密切 B、粟末 与唐朝的密切关系 
C、唐朝与新罗友好相处 D、日本与唐朝友好往来 
5、下列制瓷中心地理位置最北的是（ ） 
A、汝窑 B、邢窑 C、越窑 D、定窑 
6、唐朝三省六部制完善了自秦朝以来的中央集权制度，其积极意义在于（ ） 
A、 解决了中央与地方的矛盾  
B、 有利于选择人才，保证政治清明 
C、 加强了皇权  
D、 中央机构有明确的分工与制约，提高工作效率 
7、1669 年康熙宣布原明藩王的土地归现在耕种的人所有，这实际上是（ ） 
A、封建赋税制度的一项变革 B、封建国家减轻对农民的剥削 
C、承认农民战争对生产关系的局部调整 
D、废除封建 地主土地所有制 
8、鸦片战争后西方列强扩展对华贸易最主要的动力是（ ） 
A、中国市场的巨大 B、商业利润的刺激 
C、清政府软弱可欺 D、工业革命后西方经济发展的需要 
9、太平天国运动爆发后，英法两国采取“中立”态度，其实质是（ ） 
A、 希望清政府和太平天国两败俱伤 
B、 争取外交上的有利地位 
C、 为了达到侵略目的而对清政府施加压力 
D、 忙于克里米亚战争无暇东顾 
10、关于中国“近代工业的概念”，其“近代”的实质含义是（ ） 
A、 不是工场手工劳动，而是机器生产 
B、 产生和发展于中国近代时期 
C、 受外商刺激和洋务派诱导而兴起 
D、 完全由私人投资兴办 
11、孙中山的民权主义和维新派兴民权的主张，其相同点是（ ） 
A、 推翻君主立宪制 
B、 建立民主共和国 
C、 设立议院 
D、 实行君主立宪政体 
12、北伐战争期间，国民政府由广州迁往武汉，主要是为了（ ） 
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A、 缓和革命阵营内部的矛盾 
B、 推动两湖地区的农民运动 
C、 保障中央革命政府安全 
D、 适应革命重心北移的需要 
13、第二次国内革命战争时期，中共根据国际国内形势的变化，调整政策的着眼点是（ ） 
A、 开创农村包围城市最后夺取城市的道路 
B、 由国内革命战争转向民族革命战争 
C、 解决反对建的根本问题农民的土地问题 
D、 建立巩固的农村革命根据地和抗日根据地 
14、抗日战争爆发后，出现两条抗战路线，其根本原因是（ ） 
A、 国民政府被迫抗战 
B、 中共抗战坚决 
C、 国民党害怕人民群众在抗战过程中力量壮大 
D、 两党所代表的阶级利益不一样 
15、七届二中全会上，毛泽东告诫要警惕“糖衣炮弹”的进攻，因为（ ） 
A、全国大陆已基本解放 B、党的工作重心转向城市 
C、中共即将成为执政党 D、资产阶级准备向党进攻 
16、新中国成立以后土地改革的性质是（ ） 
A、完成社会主义革命 B、建立社会主义经济基础 
C、彻底完成民主革命的任务 D、摧毁产生资本主义的社会基础 
17、中共八大提出的主要任务是（ ） 
A、加强社会主义改造 B、发展社会生产力 
C、健全党内外民主制度 D、借鉴苏联的经验和教训 
18、中共提出“长期共存，相互监督，肝胆相照，荣辱与共”方针的主要依据是（ ） 
A、 新时期统一战线的历史任务  
B、 中共和民主党派密切合作的历史 
C、 充分发挥民主监督和提高民主思想 
D、 民主党派的两面性 
19、1955 年，在亚非会议上，周恩来提出“求同存异”的方针，其中“存异”主要针对（ ） 
A、 外国敌对势力对中国的敌视 B、美国利用台湾问题制造紧张局势 
C、与会各国反对共产主义 D、各国间的分歧 
20、商业之所以能促进资本主义生产关系的产生，是因为它促进了（ ） 
A、社会分工和市场的形成 B、小生产者的破产和包买商的出现 
C、手工工场的产生和发展 D、劳动力成为商品及相应阶级的产生 
21、从早期资产阶级斗争的成果来看，革命最主要体现了哪一阶级的利益（ ） 
A、大资产阶级和贵族 B、工商业阶级 
C、小资产阶级 D、人民群众 
22、西属拉丁美洲在独立以后未形成统一国家的根源在于（ ） 
A、殖民者的分化政策 B、未形成统一的市场 
C、有多个领袖人物领导 D、独立的步伐不一致 
23、英国“光荣革命”和法国“雾月政变”的相同点是（ ） 
A、都是和封建势力妥协的产物 B、都借助了外国的力量 
C、都建立了君主立宪政体 D、都加强了资产阶级的统治地位 
24、19 世纪中期至 20 世纪初，英法美德等主要资本主义国家力量对比发生变化的最主要原因是（ ） 
A、 各国经济政策不一样  
B、 国际政治经济地位不一样 
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C、 各国资产阶级革命彻底程度不同 
D、 第二次科技革命的影响不同 
25、俄日两国以改革的方式走上发展资本主义的道路，其相同的原因是 
A、 资本主义生产关系发展水平较低  
B、 资产阶级与封建势力相互妥协 
C、 封建统治基础牢固，没有发生社会危机 
D、 人民的反抗缺乏科学理论的指导 
26、共产国际七大提出建立反法西斯统一战线策略，未曾对哪一个国家的反法西斯斗争产生重要影响（ ） 
A、埃塞俄比亚 B、中国 C、西班牙 D、朝鲜 
27、第二次世界大战的转折点出现在苏德战场上，是因为（ ） 
A、苏联战场面积大时间长 B、苏联的参战改变了战争的性质 
C、苏德战场是欧洲主要战场，苏联红军抗击着德国绝大部分兵力 
D、打破了德军不可战胜的神话 
28、20 世纪 20 年代，苏维埃俄国与国际帝国主义列强和平共存，其前提条件是（ ） 
A、国内经济恢复发展快 B、取得了美英的承认 
C、反对武装干涉的胜利 D、一战后列强需要和平 
29、20 世纪 60、70 年代亚洲出现新加坡、韩国等新兴工业国家，这种变化表明（ ） 
A、 整个第三世界经济地位的提高 
B、 发展中国家与发达国家经济差距缩小 
C、 发达国家经济走向衰退 
D、 发展中国家经济发展不平衡 
30、下列关于第二次和第三次工业革命的表述，正确的是（ ） 
A、都以英国和美国为中心 B、都以军事科技为先导 
C、都使科学技术各领域之间相互渗透 
D、都推动资本主义稳定高速发展 
一、 材料解析题：本大题共 3 小题，每小题 12 分，共计 36 分。要求：分析材料结合所学的知识回答问题。 
31、阅读下列材料： 
材料一：（关于青苗法王安石为首的变法派）“人这困乏常在新陈不接之际，兼并之家乘其急发遥倍息，而贷者常苦于不得。……

今通一路之有无，贵发贱敛，以广蓄积，平物价，使农人有以赴时趋事，而兼并不得乘其急。” 
摘自《宋会要辑稿·食货》 
材料二：司马光曰；“今言青苗之害者，不过谓使者（官员）骚动州县，为今日之患耳，而臣之所忧，乃在十年之外，非今

日也。……今出钱贷民而敛其息，富者不原取，使者以多散（贷出）为功，一切抑配（即强制百姓向官借贷）。恐其逋负（拖

欠），必令贫富相保，贫者无可偿，则散而亡四方；富者不能去，必责使代偿数家负，春算秋计，展转日滋，贫者既尽，富

者亦贫，十年之外，百姓无复存矣。” 
摘自《宋史·司马光传》 
材料三：苏轼说：“以钱贷民，使出息二分，本以援救民之田，非为利也。然出纳之际，吏缘为奸，虽重法不可禁；钱入民

手，虽良民不免非理之费，及其纳钱，虽富家不免违限。” 
材料四：熙宁二年诏书，（青苗钱）务在优民，公家无所利其入。今乃乡村自第一等（富裕人家）而不皆（被迫）立借钱贯

百，官借一千，令纳（归还）一千三百，则是观放息钱，与初“抑兼并，济困乏”之意绝相违戾，欲民信服，不可得也。 
摘自《韩魏王家传》卷 8 
（1） 结合有关材料概括变法派和反对派关于青苗法争论的观点，并分析反对派主张的阶级实质。（7 分） 
（2） 反对派对青苗法的攻击是否有道理，为什么？谈谈你对这一问题的认识。（5 分） 
32、阅读下列材料： 
材料一 有见于中国之政体不合于时势之所需，故欲以和平之手段，渐进之方法请愿于朝廷，俾倡行新政。 
——孙中山 1896 年《伦敦蒙难记》 
材料二 革命、保皇两事决分两途，如黑白之不能混淆，如东西之不能易位，革命者志在扑满而兴汉，保皇者志在扶满而臣
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清，事理相反，背道而驰，互相冲突，互相水火，非一日矣。 
——孙中山 1900 年《敬告同乡书》 
材料三 1924 年孙中山在回顾辛亥革命教训时提到，南京政府成立后，迫于形势，不得已而与反革命的专制阶级谋妥协。此

妥协，实间接与帝国主义相媾和，遂为革命第一次失败之根源。 
据以上材料，结合时代背景，评述孙中山上述思想主张或认识。 
33、阅读下列材料： 
材料一：国王是法律的创造者，而非法律创造国王。……假如臣民认为国王滥用权务，他们只能祈求上帝开导国王，把他引

进到正确的道路上去。……正象争论上帝能作什么是无神论和渎神一样，作为臣为去争论国王能作什么，或者国王不能作这

作那，也是僭越和高度的侮辱。 
摘自詹姆士·斯图亚特《神权》（1603）年 
材料二：人们参加社会的理由在于保护他们的财产，他们选择一个立法机关并赋予其权力的目的，是希望由此可以制定法律，

树立准则，以保卫一切社会成员的财产。……当立法者图谋破坏人民的财产或贬低他们的地位，使其处于专断权的奴役状态

时，立法者就使自己和人民处于战争状态。人民因此就无须再予以服从，而只能寻求上帝给予人们的抵抗强暴的共同庇护。 
摘自约翰·洛克《政府论》（1668 年） 
回答： 
（1） 以上两则材料的思想倾向是否一致？结合材料具体说明。（6 分）  
（2） 洛克的这一段话反映的是什么理论？（3 分） 
（3） 分析上述思想内容在其所处时代的历史作用。（3 分） 
二、 问答题：（本大题共 3 小题，第 34 题 12 分，第 35 题 15 分，第 36 题 12 分，共计 39 分） 
34、概括比较南朝和北朝社会政治经济状况的异同，结合史实说明最终的北方政权完成统一的主要原因。（12 分） 
35、在中国近代历史上，为寻求实现国家民族现代化的方向，不同的阶级和阶层曾有过哪些探索？其结果如何？近二十多年

来，中国共产党为建设社会主义现代化国家作出过哪些重大决策？分析我国现代化建设取得举世瞩目成就的原因。（15 分） 
36、恩格斯在《1845 和 1885 年的英国》一文中指出：“英国享有了将近一百年的工业垄断，现在无可挽回地失去了。”结

合所学知识请回答下列问题。（12 分） 
（1） 扼要说明英国的工业垄断地位是怎样形成的？（6 分） 
（2） 英国工业的垄断地位为什么现在“无可挽回地失去了？”（6 分） 

 
参考答案 
一、 选择题： 
1、B 2、A 3、D 4、B 5、D 6、D 7、C 8、D 9、B 10、A 11、C 12、D 13、B 14、D 15、C 16、C 17、B 18、A 19、D 20、D 
21、A 22、B 23、D 24、D 25、A 26、A 27、C 28、C 29、D 30、D 
二、 材料解析题： 
31、（1）变法派认为青苗法可以解决农民借贷的困难，避免高利贷的盘剥，增加政府收入，有利于平抑物价。反对派认为，

青苗法的“抑配”将造成违限拖欠，不合理花销、逃亡和累及担保人等弊端，并造成地方混乱的严重社会后果。其实质：反

映大官僚地主敌视和反对变法的立场。 
（2）有一定的道理。由于变法派在用人和推行上的失当，确定存在一些扰民的弊端。认识：王安石针对当时的社会问题，

而推行青苗法，并在一定范围内也是行之有效的，应予以肯定；反对派指出青苗法存在的弊端是符合客观实际的，但借反对

青苗法而否定变法的必要性则是错误的。 
32、19 世纪末，资产阶级维新派要求通过改良道路摆脱民族危机，孙中山最初支持此主张。20 世纪初，资产阶级革命派要

求通过暴力推翻清政府统治，孙中山积极倡导革命，并领导了辛亥革命，但结果以失败告终。后来他接受中共反帝反封建的

主张，于 1924 年同中共建立了革命统一战线，因而对辛亥革命失败原因有了较准确的认识。孙中山能根据客观形势变化，

不断提高自己的革命思想和认识，不愧为一个伟大的资产阶级民主革命家。 
。 
33、（1）不一致。材料一认为国王凌驾于法律之上，人民无权限制国王的行为，国王的权力是上帝授予的。法律应该体现

人民的利益和保护一切社会成员的财产。材料二则认为统治者的权力是人民赋予的，如果统治者违背人民的利益，人民有权
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反抗他。 
（2）体现了启蒙思想中的社会契约理论。 
（3）材料一的出发点是力图维护和强化君主的专制权利，必然会加深当时的新兴资产阶级和人民群众反对君主的矛盾。材

料二为资产阶级和人民群众反对君主专制和建立资本主义政治制度提供了理论准备。 
三、 问答题： 
34、相同点：南、北朝都经历了政权的频繁更迭；都存在着相对稳定的局部统一。北方和南方经济都取得了发展。 
不同点：北方少数民族建立政权，少数民族封建化进程加速，出现民族大融合趋势。南方汉族地主阶级统治，士族势力充分

发展。北方经长期战乱之后经济得到恢复和发展，南方继魏晋以来经济得到了持续发展。 
统一的原因：北方民族的大融合，缓和了民族矛盾；黄河流域仍是全国的经济重心，江南经济的发展缩小了南北经济差距。 
史实：北魏孝文帝的改革，加速了北方少数民族封建文化的进程，加 
速了民族大融合，使北方经济得到恢复和发展。南方政权士族势力强大，统治阶级腐朽。 
35 、（1）地主阶级洋务派的洋务运动；资产阶级维新派的维新变法运动；资产阶级革命派的辛亥革命。都未能实现现代化。

（或结果都失败了） 
（2）1978 年底，党的十一届三中全会作出了把党和国家的工作重心转移到现代化建设上来，实行改革开放的伟大决策；1982
年党的十二大提出建设有中国特色的社会主义；1987 年党的十三大制定了党在社会主义初级阶段的基本路线，规定了实现现

代化目标分三步走的战略部署；1992 年，党的十四大提出 90 年代改革和建设的主要任务和建立社会主义市场经济体制的目

标。 
（3）原因：党总结了建国以来社会主义建设的经验，正确认识了我国国情；以邓小平、江泽民为核心的党第二代、第三代

领导集体实事求是，制定了正确的路线、方针、政策；世界局势的缓和，改善了中国的国际环境，有利于我国现代化建设；

重视科技教育，综合国力不断提高。 
36、（1）工业垄断地位的形成： 
a、 17 世纪中期，英国爆发了资产阶级革命，较早地确立了资产阶级的统治，大大促进了资本主义工业生产的发展。 
b、 先后打败竞争对手荷兰和法国。18 世纪后期成为海上霸主和世界最大的资本主义殖民帝国。 
c、 18 世纪中期到了 19 世纪上半期，完成了工业革命，大机器生产取代了工场手工业生产，极大地提高了整个社会生产力。 
d、 到 19 世纪中期，英国工业总产量居世界第一位，煤、铁、纺织品的产量超过法、德、美三国的总和，处于“世界工场”

的工业垄断地位。 
（3） 垄断地位的丧失：19 世纪 70 年代以后，世界资本主义向帝国主义阶段过渡，英国经济的发展缓慢下来。 
原因：a、英国是老牌资本主义国家，企业设备陈旧，资产阶级宁愿把大量资本输往国外榨取超额利润，而不愿用来更改设

备，采用先进技术。 
b、英国拥有众多的殖民地，有广大的销售市场，原料产地和廉价 
劳动力，在技术水平较低的情况下，也能获取巨额利润，这样，被后起的美国和德国相继赶上和超过，英国“无可挽回”失

去了工业垄断地位。 

 

 


